[bookmark: _GoBack]南京林业大学关于制订2022版博士研究生培养方案的指导意见
为了贯彻国家教育方针，落实全国研究生教育会议精神，改革创新高层次人才培养模式，保证本校学术学位博士研究生培养质量，学校将启动制订《2022 版南京林业大学学术学位博士研究生培养方案》（以下简称《培养方案》）。为保障各博士学位授权一级学科规范完成《培养方案》制订工作，特制订《南京林业大学关于制订2022版博士研究生培养方案的指导意见》（以下简称《指导意见》）供各博士学位授权一级学科所在学院参考执行。
一、培养目标及基本要求
（一）培养目标
把立德树人作为研究生教育的根本任务，培养德智体美劳全面发展，具备较强的批判性思维、创新性思维和生态文明素养，能独立从事科学研究工作，具有国际视野的高层次研究型人才。
（二）基本要求
1．品德素质：遵纪守法、品行端正、诚实守信、身心健康，有社会责任感和团队合作精神；恪守学术道德，崇尚学术诚信，热爱科学研究，具有严谨的科研作风和锲而不舍的钻研精神。
2．知识结构：适应科技进步和经济社会发展的需要，掌握本门学科坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，深入了解本门学科发展方向及国际学术研究前沿。
3．基本能力：掌握科学研究的先进方法，能熟练地应用一门外语进行本专业的学习，具备瞄准国际学术前沿，开展学术研究和学术交流的能力；通过参与科学研究项目，能独立从事创造性的科学研究，主持科研技术开发项目，探索和解决经济社会发展的基本问题。
各学科根据学校总体培养目标及基本要求，结合本专业（或领域）特点提出具体细化的培养目标和基本要求。
二、学科级别和研究方向
（一）学科级别
培养方案按学科级别（一级、二级）制订，学科级别与招生学科级别归口一致。以一级学科招生的按一级学科制订培养方案，以二级学科招生的按二级学科制订培养方案。
（二）研究方向
培养方向既要求具备相对稳定的研究领域，又能及时把握学科发展前沿，实现学术研究优势和人才培养特色双结合，打造学科竞争优势。鼓励在学科交叉和渗透、在国家和社会发展急需的领域及时设置培养方向。每个培养方向应至少有3名及以上博士生导师，有较好的科研基础和相关的科研成果，能开出2门及以上本培养方向的专属性课程，有充足研究经费和资源保障。
培养方向设置也需与招生简章公布情况一致。
三、培养方式
学术学位博士研究生的培养主要采取课程学习、科学研究、学术交流和社会实践相结合的方式，实行导师个别指导或导师团队指导，鼓励海内外合作培养，实行导师组联合指导模式。
导师（导师团队）负责指导博士研究生制订个人学习计划和开题内容，组织课题组专题研讨会/读书（学术）报告（开题应由学院或学科统一组织），指导科学研究和学位论文等。交叉学科应组建导师团队进行集体指导。
四、学制和学习年限
根据入学方式的不同，博士研究生可分为申请考核制博士研究生、国家统考入学博士研究生、硕博连读博士研究生（以上三类统称博士研究生-4年制）和直接攻读博士学位研究生（以下简称直博生-5年制）。
攻读博士学位的标准学制为 4 年（直博生为 5 年），实行弹性学制，学习年限最短不少于 3 年（直博生为 4 年），最长不超过7 年。
五、课程体系设置
课程体系设计和具体课程设置应以人才培养目标和基本要求为依据。坚持以能力培养为核心，拓宽知识基础与国际视野，培育科学精神和人文素养，加强学科前沿类、交叉类等课程的设置和全英文教学，鼓励建设整建制的全英文专业模块课程或课程体系。
（一）最低学分要求
博士研究生在攻读学位期间，应修最低总学分16学分，其中学位课程一般为9学分，非学位课程（选修课）为 6 学分，读书（学术）报告1学分（包括公共学位课5学分，专业学位课不少于4学分，选修课不少于6学分，）。
直博生在学期间，应修最低总学分34学分，其中课程学分32学分，读书（学术）报告2学分（包括公共学位课8学分，专业学位课不少于12学分，选修课不少于12学分，）。
（二）具体课程设置及学分要求
1．公共学位课
（1）博士研究生
中国马克思主义与当代       2学分
英语阅读与写作             1学分
英语（博）                 2学分
（2）直博生
自然辩证法概论                 1学分
中国特色社会主义理论与实践研究 2学分
英语（上）                     3学分
英语（下）                     2学分
参加非英语语种考试入学的博士研究生，第一外国语可修读入学考试语种所对应外语公共学位课程（2学分），同时应修基础英语二外。
2．专业学位课
博士研究生：不少于4学分。
直接攻读博士学位研究生：不少于12学分，包括硕士学位课程和博士学位课程两部分，其中博士研究生专业学位课不少于4学分。
3．选修课
博士研究生：选修课（含公共选修课[footnoteRef:1]⃰）不少于6学分。 [1: ⃰ 公共选修课指体育素质拓展课。] 

直博生：选修课（含公共选修课）不少于12学分。
4．课题组专题研讨/读书（学术）报告
博士研究生：参加所在课题组专题研讨会，研讨会具体时间、地点由导师设定，每学期不少于5次。
要求公开在学科或学院（系）的学术论坛做读书（学术）报告不少于1次，或参加国际或全国会议作口头学术报告1次。
具体考核标准及读书（学术）报告次数由各学科自主设定（开题报告、业务综合考试、预答辩、答辩不计入）。读书（学术）报告考核通过计1学分。
直博生：参加所在课题组专题研讨会，研讨会具体时间、地点由导师设定，每学期不少于5次。要求公开在学科或学院（系）的学术论坛做读书（学术）报告不少于2次，或参加国际或全国会议作口头学术报告2次。
具体考核标准及读书（学术）报告次数由各学科自主设定（开题报告、业务综合考试、预答辩、答辩不计入）。读书（学术）报告考核通过计2学分。
5．补修课程
同等学力或跨一级学科的博士研究生是否需要补修本学科的硕士生主干课程、直接攻读博士学位研究生是否需要补修本学科的本科生主干课程由各学科自主设定。补修的课程计算学分，但不计入最低总学分。
六、课程教学要求
课程教学内容必须具备学术性，及时将学术前沿、学科交叉类知识充实到教学内容中。
创新教学方法，倡导启发式、探究式、讨论式等教学方式，鼓励学生积极、主动参与教学活动，注重对博士研究生发现问题、分析问题、解决问题和评价问题的意识和能力的培养。
加强课程考核的科学性，处理好知识掌握与能力和素质提升的关系，对课程学习的考核评价注重过程和结果双结合，强化对博士研究生课堂内表现、尤其是课堂外自学的考核评价。
七、培养过程环节管理
（一）教学实践
博士研究生在读期间必须参加教学实践，具体要求按学校有关规定执行。
（二）博士学位论文开题（含业务综合考试）
博士学位论文开题是研究生学位论文工作的重要环节，也是保证学位论文进度和质量的前提。我校博士研究生必须进行博士学位论文集中开题并提交开题报告。开题报告会需由学院或学科统一组织，时间、地点、与学位论文答辩的间隔时间由学院或学科自主设定。各学科博士学位论文集中开题次数每年不少于2次。
开题报告应就论文选题意义、与学科专业相关度、国内外研究综述、主要研究内容和研究方案等进行论证，撰写书面报告，并在开题报告会上进行口头汇报。博士生开题报告具体流程和相关要求按学校有关规定执行。
博士业务综合考试是对博士生基础理论和专业知识在综合性、前沿性和交叉性方向掌握情况的一次综合检查，采用笔试或者口试的方式。笔试应具有一定的深度和广度，大体应覆盖三门以上专业基础课的内容。口试可以和开题报告一笔进行，对研究领域的前沿动态、课题实施方案和博士生应具备的知识结构等进行答辩。
（三）学位论文预警考核
各学院或学科学位分委会在第三年开展博士研究生学位论文预警考核，主要针对学位论文完成度、内容与开题报告相关度等方面。原则上对本学科不少于10%学位论文进行预警。
（四）预答辩
学术学位博士研究生必须安排预答辩环节。博士研究生应在学院（系）或学科规定的时间点提出学位论文预答辩申请，并填写规定格式的预答辩申请表，具体要求按学校相关规定执行。
（五）学位论文答辩
学位论文答辩申请及答辩要求按学校有关规定执行。
八、毕业和授予学位标准
毕业和授予学位标准按学校有关规定执行。
九、质量保证体系
学术学位博士研究生质量保证体系构建应重点关注以下几项内容：课程设置前沿性与教学质量、培养过程规范性与质量、国际交流与合作水平、学术创新氛围营造与学位论文质量，以及制度建设与资源配套等。通过质量保证体系，培养与学校总体发展目标和学科高水平建设相吻合的一流人才。
十、其它
（一）培养方案关联
四年制博士研究生培养方案适用于硕博连读研究生。硕博连读研究生（预备）经资格审核合格后进入博士研究生培养阶段，培养类型转为硕博连读生，其硕士研究生阶段的课程成绩不带入博士研究生阶段，其硕博连读研究生（预备）阶段合格成绩全部带入博士研究生阶段；资格审核不合格的，培养类型转为硕士研究生，培养方案沿用入学当年的硕士研究生培养方案。
（二）指导意见不适用学院
个别学院如因自身特点无法适用本《指导意见》的，可由所在学院学位评定分委会提出适用自身的标准，经所在学科学位评定委员会审议通过后，报校学位评定委员会审批。
（三）培养方案的制订要求与制订要求相同。
（四）本办法由研究生院负责解释。
（五）本办法自发布之日起施行。如学校原有关规定与本办法规定有不一致的，以本办法为准。

